
                                                                                

                                                                                                              Ferrara 7 marzo  2024

                                                                                                 Al Sig. Sindaco Comune di Ferrara

                                                                            e p.c. Al Presidente Consiglio Comunale di Ferrara

OGGETTO:   Interrogazione – Trasparenza e equità nel processo di selezione degli operatori per gli eventi 
pubblici a Ferrara - zona GAD

                                                                 Premessa

Il 14 febbraio 2024, sul sito ufficiale del Comune di Ferrara, all'indirizzo 
https://www.comune.fe.it/it/b/15001/avviso-indagine-progettazione-organizzazione-realizzazione-gestione-
ev?fbclid=IwAR0ajAffR52yq95kEwQHuetAyOvDfuYXJF9k29IDENkgrP03geATs_0NBVs è stato pubblicato 
l'avviso relativo all'indagine di mercato per la progettazione, organizzazione, realizzazione e gestione di iniziative 
nella zona GAD del Comune di Ferrara. Il testo dell'avviso riporta quanto segue:

"Il presente avviso ha lo scopo di raccogliere manifestazioni di interesse da parte di Operatori Economici, i quali 
saranno invitati a partecipare successivamente a una procedura negoziata da svolgersi in modalità telematica 
attraverso l'utilizzo del portale appalti del Comune di Ferrara 
(https://appalti.comune.fe.it/PortaleAppalti/it/homepage.wp).

Si precisa che questo avviso non costituisce un invito a partecipare a una gara, ma solamente a manifestare 
interesse ad essere invitati a una successiva procedura negoziata. Le proposte di manifestazione di interesse non 
vincolano in alcun modo l'Amministrazione, né conferiscono ai partecipanti alcun diritto riguardante un'eventuale 
aggiudicazione. L'Amministrazione si riserva il diritto di interrompere in qualsiasi momento la procedura avviata 
per motivi di sua esclusiva competenza, senza che ciò dia luogo a pretese da parte dei soggetti richiedenti.

Gli Operatori Economici, individuati in dettaglio nell'allegato "Avviso", devono presentare la propria domanda 
entro e non oltre il giorno 01.03.2024 alle ore 18:00, utilizzando la Posta Elettronica Certificata all'indirizzo 
urpferrara@cert.comune.fe.it, indicando nell'oggetto "Manifestazione di interesse per il servizio di progettazione, 
organizzazione, realizzazione e gestione di iniziative nella zona GAD (Quartiere Giardino – Arianuova – Doro) 
del Comune di Ferrara".

Le manifestazioni di interesse pervenute oltre il termine indicato o inviate a indirizzi diversi e/o con modalità 
differenti non saranno prese in considerazione."

Sul sito è possibile scaricare il documento principale e gli allegati (Capitolato speciale d'appalto e l'Istanza di 
Manifestazione di Interesse).
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Per quanto concerne il nostro interesse specifico, il documento principale è esaminato nel dettaglio per quanto 
segue:

1. VALORE 

"L'importo presunto complessivo per il servizio in oggetto è stimato in 204.918,03 euro annui, IVA esclusa 
(250.000,00 euro IVA inclusa), con la possibilità, ai sensi dell'art. 120, comma 1 lett. a) del D.Lgs 36/2023, di 
estendere fino al 50% del valore annuale dell'appalto, rinnovabile per un ulteriore anno alle stesse condizioni, e di 
prorogare il contratto per un massimo di sei mesi, per un totale presuntivo pari a 717.213,12 euro IVA esclusa 
(875.000,00 euro IVA inclusa).

Si specifica che il valore totale sopracitato per il servizio non è vincolante per l'Amministrazione Comunale e 
potrà subire variazioni sia in aumento che in diminuzione, mantenendo le condizioni contrattuali e senza che la 
ditta individuata possa sollevare eccezioni o pretendere indennità."

 

2. SOGGETTI AMMESSI E REQUISITI MINIMI DI PARTECIPAZIONE

"Possono manifestare interesse ad essere invitati i soggetti di cui all’art. 65 del d.lgs 36/2023 in possesso dei 
seguenti requisiti:
a) non rientrare in alcuna delle clausole di esclusione di cui agli artt. 94-98 D.lgs. 36/2023 ;
b) escludere le condizioni di cui all’art 53 – co. 16 ter – D.Lgs. 165/2001;
c) di non trovarsi in alcuna causa di ulteriori divieti a contrarre con la Pubblica Amministrazione ai sensi della 
normative vigente;
d) aver svolto nell’ultimo triennio (2021 – 2022 – 2023) almeno tre esperienze aventi impatto sociale 
analoghe alla presente (ad es. aver organizzato iniziative in parchi/quartieri/luoghi oggetto di progetti di 
riqualificazione), per un valore di almeno 100.000,00 euro (IVA compresa) ciascuna, indicando 
committente, oggetto e importo.
e) disponibilità (proprietà o piena disponibilità contrattuale) alla data di presentazione della manifestazione 
o dal verbale di avvio di esecuzione e per tutta la durata dell’appalto, di una sede operativa nel territorio 
della Provincia di Ferrara.
I requisiti di cui ai punti precedenti dovranno essere dichiarati in sede di manifestazione di interesse e dovranno 
essere confermati, mediante le dichiarazioni rese dall’operatore economico
nell’apposito Documento di Gara Unico Europeo (DGUE).

L’Amministrazione appaltante si attiverà per le relative verifiche ai fini della stipula esclusivamente nei 
confronti della ditta aggiudicataria e, per i punti d) ed e) l’Aggiudicatario sarà tenuto a comprovare il 
possesso dei requisiti attraverso presentazione di documentazione idonea (fatture di servizi svolti, 
attestazioni di avvenuta erogazione di contributi o altra tipologia di documento a dimostrazione del 
requisito)."

                                                                  Considerazioni 



Oltre alle imprescindibili riflessioni politiche sulla reale necessità di consistenti investimenti per eventi e 
manifestazioni nella zona GAD, le cui problematiche legate allo spaccio sembrano persistere nonostante 
l'intervento delle autorità militari, sorge un legittimo interrogativo riguardo alla selezione dei requisiti richiesti per 
partecipare alla procedura di aggiudicazione del progetto in questione.

La sottoscritta Anna Ferraresi, in qualità di consigliera comunale del Gruppo Misto, sottolinea l'importanza di 
garantire una selezione equa e trasparente dei partecipanti alla procedura, promuovendo la concorrenza e 
assicurando che solo gli operatori effettivamente qualificati siano coinvolti nel processo di aggiudicazione del 
progetto, senza ambiguità di sorta e a tal fine 

                                                             Interroga il Sindaco 

1. di conoscere l’effettiva esistenza, oltre allo Studio Borsetti, di imprese o società, con sede - o piena 
disponibilità di una sede operativa durante tutto il periodo dell’appalto - nella provincia di Ferrara, in 
possesso dei requisiti di esperienza nell'organizzazione e nella gestione di eventi in parchi/quartieri/luoghi 
oggetto di progetti di riqualificazione nel Comune di Ferrara negli ultimi tre anni, come da punti d) ed e) 
del documento principale. 

2. In caso affermativo chiede che ne vengano rese pubbliche le ragioni sociali.

Si richiede risposta scritta 

Anna Ferraresi

Consigliera Comunale

Gruppo Misto


